

Διαβουλευτική δημοσκόπηση στο Μαρούσι

Με αφορμή τις δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου το ΠΑΣΟΚ επέλεξε τον δήμο Αμαρουσίου για να εφαρμόσει μια καινοτόμο διαδικασία στην επιλογή του υποψηφίου δημάρχου. Πρόκειται για τη «Συμμετοχική διερεύνηση της κοινής γνώμης», μια διαδικασία που φέρνει τον πολίτη και την κοινωνία στο επίκεντρο της πολιτικής, επιτρέποντας συνθήκες διαβούλευσης, διαφάνειας, διαλόγου, συνδέοντας επιστημονικά αυτή τη διαβούλευση με τις δημοσκοπήσεις, τη δημοσιότητα, το διαδίκτυο.

Της
ΚΑΡΑΚΛΙΟΥΜΗ
ΜΑΡΙΑ
Στατιστικός
Υπεύθυνη Πιστοτικής
Ανάλυσης - RASS ΑΕ

Η διαβουλευτική δημοσκόπηση αξιοποιεί δύο γνωστές πρακτικές. Την πρακτική της συνήθους δημοσκόπησης όπου κανείς με μια δημοσκοπική διαδικασία διερευνά τις απόψεις των πολιτών και εκείνη της

διαβούλευσης όπου πολίτες συγκεντρώνονται για να ανταλλάξουν απόψεις, να ενημερωθούν καλύτερα για συγκεκριμένα θέματα και να οδηγηθούν πιθανά σε σύγκλιση απόψεων.

Το πρώτο στάδιο για τη διαβουλευτική δημοσκόπηση είναι μια σφυγμομέτρηση στους πολίτες που πρόκειται να αποτελέσουν το δείγμα για τη διαβούλευση. Συγκεκριμένα, η έρευνα γνώμης έγινε στους εκλογείς του δήμου Αμαρουσίου, το δεύτερο δεκαήμερο του Μαΐου, κατ' ανάθεση του Ινστιτούτου Στατιστικής Τεκμηρίωσης Ανάλυσης και Έρευνας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η έρευνα αφορούσε 1.275 συνεντεύξεις από εκλογείς του δήμου Αμαρουσίου. Το δείγμα των νοικοκυριών επελέγη με τη μέθοδο της απλής τυχαίας δειγματοληψίας ενώ επίσης με τυχαίο τρόπο επελέγη το μέλος της οικογένειας που πήρε μέρος στην έρευνα. Για πρώτη φορά πιστεύω έγινε στην Ελλάδα μια έρευνα τέτοιων υψηλών προδιαγραφών, αρκεί να αναφέρουμε πως, προκειμένου να επιτευχθεί η τυχειότητα και να ερωτηθεί ο πολίτης που είχε επιλεγεί στο αρχικό τυχαίο δείγμα, έγιναν έως και 5 επανακλήσεις.

Η θεματολογία της έρευνας σε αντίθεση με τις συνήθεις δημοσκοπήσεις που διεξάγουμε, ενόψει δημοτικών εκλογών, είναι πως δεν εστιάζει σε πιθανά σενάρια εκλογών, αλλά στα θέματα που αφορούν τον δήμο.

Το μεθοδολογικό μέρος και τα ερωτηματολόγια σχεδιάστηκαν από το Ινστιτούτο Στατιστικής του ΟΠΑ σε συνεργασία με το Κέντρο Διαβουλευτικής Δημοκρατίας του Πανεπιστημίου του Στάνφορντ.

Από το δείγμα των 1.275 ερωτώμενων, με τυχαίο τρόπο, επελέγη και εκλήθη ένα δείγμα 300 πολιτών, προκειμένου να συζητήσει για τα θέματα της πόλης του και να αποφασίσει ποιος από τους 6 υποψηφίους που πρότεινε το ΠΑΣΟΚ είναι πιο ικανός να ηγηθεί στις δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου.

Οι 300 αυτοί πολίτες μαζί με την πρόσκληση στη διαβούλευση έλαβαν ένα υποστηρικτικό κείμενο που αφορούσε στα σημαντικότερα θέματα του δήμου -όπως αυτά είχαν αναδειχθεί από τη δημοσκόπηση- καθώς επίσης και τις θέσεις των υποψηφίων επί των συγκεκριμένων θεμάτων.

Με την άφιξή τους στον χώρο της διαβούλευσης κατέγραψαν τις απόψεις τους σε ένα ερωτηματολόγιο και στη συνέχεια χωρίστηκαν σε ομάδες συζήτησης όπου συζητήσαν τα τοπικά θέματα που τους απασχολούσαν περισσότερο και διατύπωσαν ερωτήσεις προς τους υποψηφίους.

Τις ερωτήσεις αυτές οι πολίτες υπέβαλαν σε όλους τους υποψηφίους, στο δεύτερο στάδιο της διαδικασίας που ήταν η συζήτηση στην ολομέλεια. Με την ολοκλήρωση της ολομέλειας κατέγραψαν τις απόψεις τους για τα τοπικά θέματα εκ νέου σε ένα ακόμη ερωτηματολόγιο και προσήλθαν στην κλήση προκειμένου να αναδείξουν τον υποψήφιο που προτιμούσαν. Η διαβουλευτική δημοσκόπηση θα έλεγα πως δίνει στη δημοσκόπηση ζωή και από στατική διαδικασία την κάνει δυναμική. Οι πολίτες λένε τη γνώμη τους και κατόπιν καλούνται να ενημερωθούν, να εκθέσουν τις απόψεις τους και, γιατί όχι, να αλλάξουν γνώμη ή με τις δικές τους θέσεις να δώσουν άλλη διάσταση στα θέματα που θεωρούνται σημαντικά για την τοπική κοινωνία. Οι πολίτες συμμετέχουν και η δική μας επιστήμη μπαίνει σε νέους δρόμους.

Αισθάνομαι ιδιαίτερη χαρά και θα ήθελα να ευχαριστήσω εκείνους που επέλεξαν τη RASS να υλοποιήσει ένα τόσο πρωτοποριακό και άρτια επιστημονικά καταρτισμένο έργο.